Интервью с Михаилом Борзыкиным, ТВ Царское Село,  20.11.2010

– Я рад, что я добрался наконец, потому что переговоры шли давнишние, вот появилось время… Контакты с представителями пушкинской общественности тоже давнишние, у нас даже был клавишник Игорь Кононов, погибший, да, в течение года играл с группой «Телевизор», я приезжал к нему на концерты, интересные у него были фортепианные работы. Ну и вообще, ввиду того что я рос в Московском районе и частенько посещал Царское Село летом, самые теплые воспоминания с Пушкином связаны.
– Концерты были?

– Какой-то фестиваль, давно-давно, я не помню, но что-то было, то ли на открытой площадке… лет двадцать назад.

– С какого момента к группе Телевизор стали применяться такие прилагательные, как культовый, легендарный?

- Я думаю, скорее, с 90-х, но вообще я противник этих терминов, особенно «легендарный», это как сверху крышка гроба (смеется). И вообще, причисление себя обязательно к какому-то направлению, например русский рок, мы всегда старались от этого отмежеваться, в том числе и от легендарности. Легендарность сгубила 90 % наших великих групп, в музыкальном смысле сгубила, ввиду того, что я был тесно знаком с большинством, я вижу эти изменения. Да и культовость тоже в условиях России довольно смешное слово, потому что у нас нет узких по интересам сообществ, которые изучают тонкости в музыке, у нас есть любители стиля, широкого направления, но больше всех любителей мэйнстрима, не сложилась еще многополярность. И грамотности, и музыкального интеллекта, и опыта нет. Когда мы путешествовали по Европе, там было очевидно, что люди, которых с трех лет водили на Pink Floyd вживую, все это откладывалось – и этот критериальный аппарат, и широкая вкусовая палитра. Люди способны сравнить, способны анализировать, если им нравилось, они только после третьей-четвертой-пятой песни начинали как-то реагировать. Мы поначалу пугались, а потом выяснили, что это нормально. Мы играли в независимых клубах не для русской аудитории, а для голландцев, бельгийцев, итальянцев, был интересный очень опыт, и, конечно, разница большая. Люди подходят и говорят, какие нюансы в музыке им понравились, разговариваешь, как с музыкантом, причем таким продвинутым, а на самом деле это обычный слушатель, который даже на инструменте не играет. Просто культура музыкальная.

– Европейские критики называют вас русским Depeche Mode… 

– Большая часть сравнений основана на поверхностном знании материала. Одними из наших вдохновителей были представители новой волны, в 83-84 годах, когда мы, прослушав весь рок-н-ролл «предыдущий», от Beatles до Genesis, увидели новую свежую струю. The Cure, Depeche Mode, Duran Duran, Kaja Goo Goo, Sigue Sigue Sputnik… я могу еще 50 штук назвать. Просто человек этого всего не знает, и ему кажется, что если человек поет таким голосом, то это не Sisters of Mercy, которые в это же время начали, а почему-то Depeche Mode. Тогда это было нормально, это такой прием, который очень многие использовали. Но при этом различия все-таки есть, у Depeche Mode все-таки более холодная музыкальная палитра в целом, не говоря уже там о текстах, которые не переплетаются все равно. Мне нравится, что делают Depeche Mode, несомненно. Но вот, например фанковых элементов, которых много у Телевизора, у Depeche Mode нет. Хип-хоповых там тоже нет почти. Только в некоторых альбомах, когда в альбоме Ultra были приглашены хип-хоповые аранжировщики, они туда это как-то внедрили.
Говорить о копировании… Вот группа «Технология» - вот это да, это попытка слизать, но только все равно сделанная гораздо хуже, гораздо менее творчески, чем это сделано у Depeche Mode.

– Какое у вас направление в музыке?
– Я всегда был против ярлычков, потому что смешно, когда тебя называют дарк-поп, синти-поп, чего только не придумывается. Вообще кредо группы изначально было не зацикливаться в рамках одного стиля и тем более мэйнстрима. Традиции рок-н-ролла, ритм-энд-блюза, и мы будем их придерживаться. У нас была другая задача – использовать элементы всех стилей, которые нам самим нравятся, и в музыку это все просачивается. Там можно слышать элементы арт-рока и симфо-рока, и в то же время какая-то электронная музыка. Замыкаться в 21 веке на стилевые различия бессмысленно и это есть самоограничение, которое уродует музыкантов.

– Молодежь активно ходит на ваши концерты?
– В основном молодежь и ходит.

Звонок. Что является источником постоянного движения вперед для вас самого, что вас поддерживает и что вам дает вдохновение.
– Источником вдохновения является сама жизнь, в которой я пытаюсь находиться внутри процесса и ощущать себя как процесс. Что довольно непросто, потому что жить в настоящем моменте – самая сложная задача, к которой можно двигаться всю жизнь, потому что мы все время либо в прошлом, либо в будущем. И в этом беда и страны, и меня, и вообще многих человеческих существ. Нахождение внутри процесса и ощущение себя как процесс это и есть источник вдохновения. Ну и сомнения, конечно, нельзя выключать свой аналитический аппарат. Все поиски счастья в забытьи, абстрагировании от окружающего мира мне не приносят полноты картины, это очень кастрированный взгляд на мир. Если в человеке работают оба полушария одновременно, в том числе работает механизм сомнения, он развивается, вмещает в себя больше информации, становится ближе к окружающему космосу, и людям, и системе мироустройства.

– Вы пели как-то песню, где все было плохо, но не может же быть все плохо?

– Песня это отражение душевного состояния. У меня много песен мрачных, но есть и обратные – светлые, в которых есть надежда. Я предлагаю не зацикливаться на ярлыках, которые предлагают музыкальные критики или люди, которые послушали один альбом из десяти, или одну песню. Надо послушать все, а потом уже разговаривать. Наша цивилизация пребывает в тупике, это замечают ученые, философы, и экономисты стали, слава богу, замечать. Кризис не случайность, он может стать перманентным, если нам не поменять кардинально подходы. Но надежда на изменение этих подходов у меня, например, есть. Я не считаю, что это так сложно. Эти изменения по всему миру происходят. Новое планетарное мышление, экологическое мышление... Этому все больше и больше уделяется внимания, но, к сожалению, не в России, а в мире. Переходы на альтернативные источники энергии, причем ускоренные. Миллиарды долларов тратятся на то, чтобы человечество задумалось, остановилось и перестало уничтожать планету и уничтожать себя и в духовном, и в физическом смысле. Понимание такое родилось уже. И существует много других поводов для оптимизма по всяким мистическим источникам, долетающим до нас, что мы не одни, и за нами наблюдают, мы находимся во взаимодействии с космосом, и вся надежда, что с нами не поступят так же, как с предыдущими цивилизациями, которых, как известно, было несколько на земле. Нам дадут шанс, мне хочется в это верить. Не все еще потеряно, но мы остановимся только у края бездны. Этот край уже практически виден, но видимо человечеству нужен хороший шлепок, чтобы оно смогло одуматься. Отражение болевых или депрессивных ощущений собственных это и есть та необходимая защитная реакция организма, которая позволяет вырабатывать силы для будущего оптимизма, чтобы жить. Это как боль, которая позволяет иммунитету вырабатывать реакцию на боли, а организму не заболевать. Выплескивая эту боль и осознавая ее, ты становишься сильнее, светлее. Ненависть и агрессия есть обратная сторона так называемой любви, эти вещи взаимосвязаны. Это одно и то же, взаимно перетекает. Без агрессии не было бы половых сношений, без боли не было бы ненависти и вырабатывания иммунитета на боль, и мы бы давно уже как вид вымерли. И когда люди стараются ограничить себя формулой любви и благости, мне делается не по себе, мне кажется, они отрезают от своего черепа целый кусок и мирно с ним расстаются, и превращаются в таких добровольных инвалидов. Рассуждения о добреньких, о необходимости некой абстрактной любви мне совершенно не интересны, невозможно найти ни одно понятие, за которое можно зацепиться, потому что там размывается весь понятийный аппарат, ты понимаешь, что за этим словом может стоять все что угодно, и оно и стоит.
– Вы один из первых сказали в песне «Отечество иллюзий» что все у нас не так, что телевизор – это не намазанный счастьем экран, а серьезный источник по управлению нашими мозгами. Сейчас та же картинка происходит, как вы считаете?
– Ну да, с «Отечеством иллюзий» многие журналисты, к сожалению, забывают второй план, фраза взята у Германа Гессе, мозг является отечеством иллюзий, и песня о мозге тоже, в тексте об этом четко сказано. Мы занимаемся изобретением мифов для самих себя, созданием иллюзий. Песня не только о стране.
…Со многими это происходило. Набор сомнений, колебаний, которые сложились в единую волну, все мысли большой страны преобразовались в какую-то энергию, в том числе и музыкантскую, песенную, которая, в свою очередь, заражала следующих. Сейчас, к сожалению, я не вижу почвы для возникновения стимулов для думания, так как пока там все зачищено это поле, мало что всходит интересного. Мы совершили круг, снова пришли к той точке, после которой нужно принимать решение.

– Вы верите в колесо сансары, что развитие идет по кругу?
– По спирали. Очень сильно любил это все 25 лет назад, во время «Шествия рыб», будучи студентом, я изучал труды восточных философов, мне был это интересно. Но любая аллегория может быть применена к какой-то части спектра наших жизненных опытов. В данном случае колесо, но при этом результаты этих предположений на российской почве мне не близки. Не близко то, что делает буддизм с головами моих соотечественников. Не то что бы не наше, а то, что там присутствует – «я хочу испытывать радость, я не хочу испытывать страдания». А то, что рядом вокруг тебя детей убивают в Таиланде, Индии... Это буддистские страны, но люди просто не замечают, медитируют, в этом есть элемент самоограничения не совсем здорового, хотя результаты по всему миру есть. Что касается российских проявлений, то они уродливы исключительно. Трудно применить, начинаются изгибы, и если в буддизме написано что политикой могут заниматься только просветленные люди, это очень почетное духовное занятие, то у нас считается, что политикой человек мудрый, просвещенный, просветленный заниматься не должен. Во-первых, такая политика, во-вторых, такие буддисты.

– Пришли ли мы на ту точку в середине 80-х, или стало еще хуже? Что на ваш взгляд происходит в стране у нас?
– С одной стороны мы добились каких-то материальных свобод, несомненно. Мы стали выезжать, видеть другие страны, это важный аспект, он рано или поздно сыграет свою роль. Многие понимают, после чего почему-то убегают из России, ведь отток молодежи из России бешеный. Они посмотрели, пообщались и действительно поняли разницу, во взаимоотношениях людей в первую очередь. Мы любим орать о своей доброте, но когда приезжаешь в простую Финляндию, и то понимаешь, что люди относятся друг к другу более чутко, чем в России, и к нашим, кстати, бедам тоже. Я как раз ездил в прошлом году в Хельсинки. Там люди со слезами на глазах рассказывали, как они любили Анну Политковскую, какой она была человек и они действительно выходят, собираются в количестве ста человек и требуют найти убийц. В России этот процесс с диким трудом происходит. Выходят люди, но это ничтожное количество и все общество почему то считает их идиотами. Большинство.

– Многие друзья говорят, что не видят будущего…
– Да, это роднит ситуацию 80-х с нынешним временем.

– Что последует, социальный взрыв очередной?

В той или иной степени, вопрос только за 5, 10 или 15 лет. Ясно, что система неправильно построена, вертикаль трухлявая, да и нужна она вовсе. Горизонтальные связи работают более надежно, более быстро. Вертикаль – атавизм, она должна отмереть, но это мы говорим о будущем. Человеческий мозг работает на сетевом принципе. Там гораздо больше как раз вот горизонтальных связей, а вертикальные напрямую зависят от горизонтальных в человеческом мозге. То же самое в странах, в которых то, что называется демократия. Взаимоотношения между коммунами людей, которые сами себе выбирают полицейского, мэра, его контролирует и быстро вышвыривают, если что-то не так, то есть горизонтальные связи. Мы выкинули это аспект жизни, в результате опять получили тоталитарную страну с гнусной идеологией и державностью, бесплодной, бессмысленной, самодурством, самолюбованием, которое выражается словом державность. Восприятие себя как некой части властной, могучей структуры. Считаю, что человек который бьет себя в грудь по поводу державы, он параноик в каком-то смысле. Он не может себя воспринимать как индивидуума, который обязан находить общий язык на горизонтальном уровне с другими такими же людьми. Он воспринимает себя как часть некой машины, которая куда-то там идет. Куда она идет – его уже не интересует, его интересует сам процесс ощущения себя частью великого, подавляющего и всепроникающего. Стадность, тщеславие. Можно быть частью чего-то хорошего, но в данном случае это абстрактно совершенно – некая держава, и разложить ее на составляющие этот мозг боится. В этом вся проблема, мне кажется, мы снова дали власть и слово на телеэкранах людям, у которых мозги испорчены метафизикой понимания мира, то есть это люди со стационарным мышлением, люди, которые давно уже не трогали живое тело жизни, то есть они находятся внутри концепций. О том, какая должна быть Россия, каким должен быть русский человек, как его должны уважать во всем мире. Эти концепции абсолютно отвязаны от реальной жизни, и они делают эту жизнь ущербной, узкой, скучной, серой, беспросветной и только тем, кто стоит на верхушке этой пирамиды, кажется, что они обеспечивают себе бесконечное наслаждение этим тщеславием за счет пребывании на верхушке. Те, кто мечтает залезть на эту верхушку, продолжают влачить абсолютно слепое существование. По сути дела болезнь одна, кто-то уже испытывает от нее максимальное удовольствие, а кто-то надеется испытать. Мне кажется, нам нужно уйти от мышления подобными схемами.
Природа человека в том, что есть люди, которые считают, что ее можно менять и переходить на следующий уровень, которые считают, что «я уже перешел, а вы сидите, а я буду вами управлять, потому что я уже там». Вот это ощущение – доминирование – может проявляться не в явном, а в виде снисходительного отношения к окружающим, что ты уже перешел в четвертое измерение. Мы попадаем в ловушку, в которой отчасти были 28 лет назад. Единственное, конечно, работа с мозгами, за счет того, что общество стало информационным в самом страшном смысле этого слова. Это вымывает последние остатки самоощущения индивидуальности, и все это уходит в гостевые книги, в ЖЖ и фэйсбуки. Человек перестает ощущать себя сопричастным к процессам и ему от этого как бы неплохо, но накатывает периодически ощущение, что, во-первых, от тебя ничего не зависит, во-вторых, у тебя нет будущего и у твоих детей нет будущего. 
Тут не просто они вылезли, эти люди, их вызвала система нынешней вертикали. Все дерьмо вылезло, «вы же патриоты», они сидели 20 лет эти патриоты, их видно не было, они же молчали в тряпку. Это в основном пассивные люди, которые выпить, на футбол сходить, то есть минимальный объем интересов, и поэтому они поддержали, когда это стало массовым. А тут пошел приказ сверху – «Ребята, вы нам нужны, нам нужна ваша агрессия, ваша серость, ваша недалекость, давайте мы вас на телеэкраны выпустим». «Актеры, быстро сюда, у вас же нет личности. за вас режиссеры решают». Давайте, известных актеров по всем каналам разбросали. Они все равно ничего не скажут хорошего, но зато они вас по диванам рассадят, а вы будете сидеть и смотреть известного актера – какой человек! Великолепно сыграл в трех великолепных сериалах и целыми днями мы вот этих мудрецов выслушиваем. А призыв был, новая стратегия нового тоталитаризма, информационного. 
–  Оттуда и Ксения Собчак, которая сказала, что 70 процентов жителей России – генетическое отребье.

–  Ну это их любимая фраза.

–  И Чубайс говорит, что это быдло, хотя это быдло все построило...

–  Да даже дело не в том, что построило, потому что много не того построило. В этом подходе есть во-первых, заранее снятие с себя вины, во-вторых, высокомерие, желание манипулировать, мотивация доминирования.

–  Этим занимаются те, кто сам из себя ничего не представляет. 

– Ну почему, почему... Ну, кто, Макаревич например, у него четко звучит в последних интервью – с этим народом мы ничего не сделаем, народ такой. Народ нам из космоса не дадут. У Гребенщикова то же самое – вы понимаете, что у нас всегда такой народ был и всегда таким будет, с ним ничего не сделать, потому что у нас геополитически так сложилось. То же самое говорят большинство. Михалков, например, нельзя сказать, что он ничего не сделал, он сделал много чего. Но смысл всего этого вот такой – «Ребята, мы будем вами дальше править, манипулировать, вы ни на что не способны. Мы поняли, что вами можно манипулировать, когда вы в состоянии свинарника, сделать из вас несвиней и улучшать ваш свинарник – не наша задача, мы идем сейчас напрямую в нирвану, нам сейчас не до этого». 
Их друзья, сурковы, там всевозможные демидовы вани, всякие молодогвардейцы, думают: «Мы будем за вами присматривать, глонассы там всевозможные, мы будем вас контролировать, за вами присматривать и подкармливать, и делать так, чтобы вы деградировали еще чуть побольше, чтобы еще удобнее было управлять, потому что бывает так, что сознание просыпается у кого-то».
–  Как бы молодняк не оседлал бы эту позицию. Наши дети…
– К сожалению, большинство уже пропитано этим, все разговоры, которые зачастую слышишь на улице, все вокруг этих скотских удовольствий. Люди с пяти лет знают, какой он хочет автомобиль, дачу, квартиру. Они же знают все марки мебели, шопинг-люди, поколение мегапотребителей. Которые как снежный ком, к 20 годам уже. Диву даешься, раньше такого было чуть поменьше - тонкое знание деталей быта. Ну, девушки понятно, это свойство натуры, бесконечно обсуждать эти покупки, это наверно связано с тем, что женщина - хозяйка. Но когда мужчины в сауне могут часами обсуждать там какие-нибудь мебельные гарнитуры на кухню… Знание тонкости всех фирм, «а ты что себе поставил», и это может быть часами. Баня обычно располагала к чему-то философскому, за жизнь поговорить. А сейчас за жизнь – какую кухню я себе взял. 

–  У нас есть песня, характеризующая то, что вы сказали, «Квадраты». На стихи Лившица.

–  Да, Лившица, он в 70-е годы умер. Это наш советский поэт, который протащил через цензуру под видом английского поэта свои собственные стихи. Мне подарили на бумажке в 80-х годах, когда я их прочитал сейчас, я решил, что надо сделать из них песню. Спросил разрешения у сына – Льва Лосева, он в Америке преподаватель университета, тоже поэт большой, он послушал, сказал, что ему это нравится, и мы решили записать.

– Хотела спросить про «Рок за свободу», поскольку организатор мне сказал, что это мероприятие по недосмотру произошло, и больше такое повторить не получится.

–  Это был День флага. Подали заявку, концерт-митинг, посвященный Дню флага. И Смольный тогда еще не был настолько щепетилен, не успел среагировать, не успели понять, что это площадь Сахарова, все-таки центр города. Эти вечно подозрительные начальники отделов культур, которые следят за массовыми мероприятиями (кстати, там, по-моему, бывший полковник ФСБ на этой должности)... Прохлопали, пришлось разрешить, уже дали разрешение, поздно было отказывать. В следующий раз уже будет сложнее гораздо.

Пока не получается ничего подобного, загоняют на какую-нибудь Пионерскую площадь у ТЮЗа максимум. Вот такое получилось мероприятие. В принципе, все лозунги обычные, состав тоже пестрый, молодые группы, которые мы подтянули из клуба «Орландина», и которым не все равно, что происходит, у которых смысл есть в песнях. Получился концерт с маленькими вкраплениями политических выступлений, которые не помешали. Но даже там возникла ситуация с угрозами со стороны этого самого бывшего полковника, который сказал: «Если сейчас он споет «Ваш Путин фашист», его тут же с концерта и заберут». И 4 омоновца подошли к выходу со сцены. Но вовремя организаторы спохватились, начали в микрофон спрашивать у людей, была ли какая-то провокация со стороны Михаила Борзыкина, люди поддержали, эмоции были погашены, эти омоновцы какое-то время плелись за мной после сцены, но потом меня спрятали в столовой. Одним словом, обошлось. Но угроза была, конкретная. С этого начинается безобразие, это мракобесие, которым они занимаются.
Сейчас вся эта полемика, которая идет вокруг цензуры вседозволенности... Свобода предполагает ответственность, но когда придираются к малейшей… Ну вот у меня были проблемы с каналом «100». Есть в одной песне слова хер и жопа, но это не является нецензурной бранью я это все еще раз посмотрел в словарях на всякий случай, но меня назвали похабником нецензурщиком и целую войну организовали на канале «100». Вопрос, в каком контексте, оправдано ли применение даже резких выражений, если это как художественный прием. Глупо делать на этом акценты, какое-то разовое усиление, которое делал Пушкин, Маяковский. Давайте запретим Достоевского Пушкина и Маяковского, они использовали это все. 

 –  Хотел спросить про проблемы с концертами, но вы уже ответили…

–  Они сейчас делают хитрее, конечно, это не 80-е годы. Выборочно так – этого посадил, этого не тронул. Вот этот – не слишком популярный, его не трогать, этот слишком популярный, я его тоже не трону, потому что будет скандал, будем с середины брать, чтобы нагнетать страх. Задача – создать атмосферу страха и всеобщего недоверия. Они с этим справляются идеально. Сурков так организовал политическую схему манипуляции сознанием, что это работает. А зачем я туда пойду, а зачем мне это надо, а зачем мне это слушать, это грузит, эти все штампы они вдалбливаются со всех телевизоров и радиоточек в течение 10 лет. О том, что мы встаем с колен, что нам Америка не указ, и все остальные шпионят. Все это мы проходили тогда в 80-х. Все старые штампы, только в более качественной упаковке, более красиво подается, более продуманно и работает. Это отдельно живущее сознание, отдельная нирвана, все в порядке, невероятное успокоение и радость. Там воруют десятками миллиардов долларов, речь идет о доминировании в мире. Личном доминировании. Стану я самым богатым человеком, самым влиятельным, войду я в этот Римский клуб, мировое правительство, тут такие задачи ставятся на самом верху. И буду манипулировать всеми. А если нас в Европу пустят… Это уже понимается европейцами, нужно осторожно. Мы сделали все за последние 10 лет чтобы нас снова стали бояться. Нас уже перестали бояться, а теперь нас не просто боятся, а как обезьяна с гранатой, к нам относятся с легкой брезгливостью, потому что мы там наследили действительно. Там мы хамим, пытаемся все купить за деньги, что не продается в том числе, мы ведем себя хулиганским образом в Европе, не только туристы, но и олигархи. Поэтому отношение конечно ухудшилось. Жаль, но мы заслужили. 
…Я могу даже рассказать случай интересный. Учитывая наш предыдущий разговор, что общество независимо от социального статуса человека, все больше и больше общих проблем. Вот у меня есть знакомый, с детства мы друг друга знаем, друг детства, он занимает довольно высокое положение. Он бизнесмен, но этот бизнес связан в том числе и с городом Петербургом. Удивительно, что он рассказал эту историю, как он, будучи приближенным к губернатору, участвующий в саммитах городских, то есть, человек часть инфраструктуры города возглавляет. «Как-то раз просто в мой джип врезался джип пьяного полковника ФСБ, которого наградили и который ехал пьяный с этого награждения. У меня была куча свидетелей, что он был пьян и что он виноват, у меня куча знакомых в МВД, есть знакомые ФСБ. Но за него вступился генерал ФСБ из Москвы и прокурор, мой друг, сказал мне: «Забери заявление, а то тебя же и посадят, тебе же будет хуже». Ты представляешь, я забрал заявление в результате, взвесив все за и против, позвонив всем своим знакомым». 
В каком месте мы живем – ты не можешь себя ощущать, будь ты хоть генерал ФСБ, в безопасной стране. Твоя жизнь все время находится в зависимости от какого-то пьяного полковника ФСБ и не только полковника. Это образ, да. Кстати вот Вдовиченков, актер в которого стреляли из травматического пистолета, который сначала оттолкнул человека, потом ударил его в лицо, после этого получил выстрел из травматического пистолета. Удивительная коллизия, на одном поле, маленьком участке времени и пространства сошлись какие-то невероятные противоположности. С одной стороны этот актер, который хамоват в фильмах, быдловат, бандитоват, он как символ этого бандитского капитализма. Наверно, и в жизни он себя отчасти также ведет, потому что он чувствует, что за ним поддержка, и властная поддержка, потому что этот образ социально близкий. И вот он встречается с другим, а тот оказался, я уж не помню фамилию, но это сын руководителя муниципального округа Одинцово, то ли генерал, то ли майор ФСО. Причем одновременно этот парень, который ниже на голову и такой весь щупленький, он закончил юридический факультет какого-то там института, он бакалавр уже, с другой стороны, он по убеждениям антифашист, и при этом по вероисповеданию иудей, и вот какое интересное это общество, ядерное. Вот генерал, вот его сынок, который совершенно проповедует противоположенные взгляды, которые считаются экстремистсткими официально. Антифашистов бедных мучают, это люди, которые могут как раз помочь в строительстве нормального здорового будущего в России. Их убивают фашисты и таскают фсбшники и центр «Э». Вот они сошлись на оном пятачке, этот клубок противоречий, который рождает вот эта система. Казалось бы, они должны друг друга понять, они тоже социально близкие, вроде бы, но вот уровень ненависти у обоих, уровень заряженности на взаимное угнетение, взаимное доминирование настолько силен в обществе, что каждый считает себя маршалом ФСБ, любой выходящий на улицу. Что будет дальше, я не знаю. ФСО уже забрало это дело себе, милиция уже с этим делом не разбирается. Скорей всего, они конечно как-то договорятся. Удивительно, что в семье такого сторонника державности растет антифашист, при этом антифашист уже с травматическим пистолетом, он знает, что на улице его ждут бандиты, быки и актеры которые исполняли их роли. Их так много убивали, что в какой-то момент они стали носить с собой оружие, убиты десятки за человек антифашистов за последние пять лет, убиты фашистами, посажены в тюрьмы ФСБ и просто шьют дела. Они считают либеральные рассуждения просто смешной болтовней детской, потому что их реально убивают, их друзей убивают. Поэтому они ходят с ножами и иногда дают сдачи. Это говорит о том что общество конечно, больное, и оно эту боль пытается не чувствовать, вот так по-буддистски. Нет, я не больное, все в порядке. Правильно Веллер недавно на «Эхе Москвы» сказал, первую борьбу с курением объявил Адольф Гитлер. Он сам не курил, был вегетарианцем, не пил. Накануне революции был объявлен сухой закон, во время Первой мировой войны. Эти ребята, они же минимально пьют, они ходят в спортзалы, они за здоровый образ жизни, а что они порождают вокруг себя – боль, насилие, агрессию, кровь, унижение. Да лучше б ты пил и курил, хочется сказать, только бы ты этого не делал. Это не показатель. 
–  А как бы вы отнеслись, если бы в стране официально ввели свободную продажу оружия? 

–  Я думаю, что это хорошая мера. Я думаю, что тогда любой бык триста раз подумал, и например, станица Кущевская, любой этот Цапок триста раз бы подумал, стоит ли залезать в чужой дом, если как в Америке - получил пулю на чужом участке или в чужом доме, все. Труп увозят, у тебя переписывают данные, вызывают на допрос, но все, ты застрелил его на своей территории, он туда вторгся, ты не виноват. В этой ситуации, мне кажется, у нас стало бы больше самоуважения граждан к себе, и государство бы к ним относилось поуважительнее тоже, и мы бы смогли по вечерам спокойнее разгуливать по нашим улицам, просто понимая, что мы все в равной ситуации. А когда у бандитов есть, у ФСБ есть, у ментов есть оружие, а остальные граждане ходят как овечки на заклание, мы в неравных условиях, в результате конечно проигрывают овечки. 
–  А не наступит анархия с оружием?
–  Нет, я думаю, анархия сейчас. Когда каждый второй, у которого есть друг капитан ФСБ, мнит себя Сталлоне. И вот недавно например, Виролайнен применил, в девушку выстрелил… Вседозволенность у него в другом месте, он знает, что его прикроют и ФСБ, и МВД, и суд, и прокурор у него знакомый. Вот откуда вседозволенность, а простые люди как раз не имеют возможности никак защитить себя. 

– Судебная система должна быть изолирована от власти…
–  Да простые вещи, об этом все говорят, люди любят разбираться в тонкостях всевозможных, пропагандисты там кремлевские… Ну что вы там хотите - вам простые лозунги, на которые большинство здравомыслящих людей даже из властных структур соглашаются. Но когда эти лозунги произносят какой-нибудь Лимонов или Каспаров, у всех волосы дыбом встают, а это кто такие, они не имеют права произносить. Разделение властей, свобода прессы, честные выборы, дальше мы будем заново организовываться снова вспоминать, что такое горизонталь, которая была еще в Новгородской республике. 

–  Главное в фашизм не скатиться.

–  Вопрос, что называть фашизмом, религиозный фанатизм очень к этому близок и вот эта державность она тоже близка. Недаром возникают какие-нибудь коллизии смешные, у которых даже понимаешь, что они возникнут. Например, Константин Кинчев пишет песню «Небо славян». У меня это сразу вызывает ощущение, что это могут использовать националисты и фашиствующие группировки. У них в видеоклипах эта песня, на митингах, который «Славянский Союз» проводит, они ее ставят из громкоговорителей. Они нашли себе духовную подпитку, я почему и говорю, что если просто ничего не говоришь по этому поводу, будучи на виду, это преступление, это соучастие, чем занимаются наши рок-представители нынче. Практически 90 процентов. Они просто все острые темы в интервью обходят. Ты можешь песен не писать, но ты выйди и скажи - я отношусь к этому так-то и так-то. Если ты написал эту песню, а лучше, когда пишешь, думай. Очевидно, что эти люди в поисках моральной опоры находятся. Они централизованно к себе потягивают эту опору, встречаются с рок-музыкантами, с ними любезничают. Ты являешься моральной опорой ежедневных преступлений, которые совершают эти руководители. Ты соучастник. Ты соучастник убийства детей в Кущевской, потому что молчал, не потому что не спел песню какую-то, просто ничего не говорил на эту тему. Ты соучастник. Я бы так поставил вопрос. 
– На телемосте Москва-Лондон вы сказали, что вас коробит от сочетания «политическая группа». В какой момент группа Телевизор стала политической?
–  Она не стала, никогда не являлась, и никогда не будет. Мало ли кто что считает. Путина считают нашим светом в окошке, народ считает, что он поднимается с колен. Вопрос определенной общественной прослойки, которой так удобнее человека воспринимать. Я всегда был против такого узкого подхода, отделять от политику от реальной жизни научились только в последние 10 лет, хотя тоже некоторые журналисты в 80-е этим занимались. Это было очень удобно – попытаться мягко перетечь в социализм с человеческим лицом, горбачевские идеи, да ладно вам, тут политика ни при чем. Политика – это всего лишь одна из частей, составляющая, как головной мозг составляющая нашего мышления, нашего существования, ты в ней так или иначе находишься. Либо ты молчаливо поддерживаешь, либо ты призываешь не обращать внимания, сидеть ровно и медитировать, как делают многие наши деятели искусства. Ты участвуешь в политике, ты создаешь атмосферу, политика это в том числе и мировосприятие. Политики в смысле борьбы за власть сейчас не существует в России, она уничтожена, поле зачищено, у власти одна группировка, все ее знают. Поэтому – какая политическая группа? Просто группа, которая не отказывается от обсуждения всего спектра человеческих проблем и человеческих болячек. Журналисту всегда удобнее навесить какой-нибудь ярлычок, чтобы потом в своем каталоге находить, вытягивать нужный ящичек – у меня там политические группы. Для этого не нужно слушать остальные песни, которые являются психофилософскими, лирическими, ты себя сразу избавляешь от очень необходимой для головы работы, просто обозначил и все. Поверхностность российской журналистики известна, и даже обижаться бессмысленно. 
Вот эти обвинения звучали от так называемых русских буддистов в 80-е годы, представителей в том числе и доблестного рок-клуба. Было обидно, казалось, что мы же с вами вместе все чувствуем, почем же мы не можем об этом тоже петь? Почему вы сразу считаете, что это недостойное искусство? С другой стороны, мое самолюбие совершенно быстро заткнулось, когда появились песни типа «Мы ждем перемен» или «Поезд в огне». Внезапно люди, которые клеймили нас за нашу политическую так называемую направленность, которой, конечно же, не было… Потому что я еще раз повторяю, что даже «3-4 гада», это песня о гадах в голове, «Отечество иллюзий» ​– это песня о головном мозге. Но если вы не хотите воспринимать по- другому… В какой то момент они поняли, что надо коснуться этой тоже проблемы, иначе опоздаешь на поезд, который в огне. В результате я уже стал спокойно относиться к этим изгибам журналистской мысли и непониманию, которое потом переходит в восхищение. Эти же люди потом подходили к нам и говорили – здорово, вы правильно сделали, а мы вот тогда как-то… ну вы не серчайте, мы же вместе, мы же в одной обойме. Во всяком случае, противостояние было, между консервативной частью, которая была всегда, сейчас она просто является большинством – консервативное агрессивное большинство, сюда входят все религиозные группировки, властные, силовые, и вот этот русский буддизм. Это не религия, я воспринимаю просто как попытку оболванить самого себя со стороны людей думающих, интеллигенции. Потому что страшно, я понимаю, это рефлекс. Ты замыкаешься, и там тебе хорошо, что называется эскапизм, уйти от реальности любой ценой, даже ценой потери части головного мозга, потери контроля. Отдать все воображению. У Чикатило было прекрасное воображение, только у него не было никаких связывающих его моральных, нравственных обязательств с этим миром, обществом, но воображение, у него, я уверен было прекрасное, он все это представлял, иначе бы он такие преступления не задумывал. Поэтому развивайте свое воображение, я говорю сейчас о представителях журналистской и творческой среды, их позиция меня очень тревожит, они конечно потом поймут, что были неправы, и допустили до этого они в том числе. Мы все виноваты, конечно, в безобразии, в деградации, которая произошла.
Мне кажется, нужно быть очень внимательным всем людям с головным мозгом. Очень много банальностей запущено снова в оборот, тех, которыми питалась еще советская пропаганда, и в том числе по поводу того, что наш народ не может, что у нас большая территории, мы по другому не можем, надо несколько поколений прожить, что вы хотите так быстро, все это очень удобные и такие банальные штампы, которые не имеют никакого смысла, кроме того, чтобы держать в узде, держать в повиновении. За «вернемся в Советский Союз» тоже много сторонников, мы не умеем жить сегодняшним днем. Вот эти рейтинги, которые Сталин на всех этих дурацких телепередачах набирает, они в ужас приводят на самом деле, потому что эта мечта приобрела вот эту форму, хоть Сталина, только дайте мне так называемый порядок. Я считаю основным лозунгом времени – настроить свой фильтр на отсечение банальности, не воспринимать буквально, думать, самая главная задача человек на нынешнем этапе. Тогда больше будет появляться людей, которые способны друг другу сказать «здравствуй» и вспомнить, что мы ведь когда-то были думающими и остались думающими. Тишь да гладь, которая сейчас разливается по стране, она, конечно, имеет все элементы зомбирования, преднамеренного занижения требований к человеческой душе, человеческой личности, разжигания всяких гадостей в человеке, все это работает на одну смешную задачу – все то же самое доминирование, разделяй и властвуй. А в результате мы все друг другу враги в этой стране, мы не доверяем. И вспоминаю детство, там было много абсолютных лицемерий и гадостей, но, тем не менее, больше незнакомых отзывчивых людей я встречал на территории России, потому что они понимали всю мифологичность этого советского, всю ненастоящесть этого Брежнева. К нему начали относиться в последние 10 лет снисходительно, как к клоуну, все посмеивались, при этом мозги не были заполнены вот этой новой идеологией бабла или потребления бесконечного. 
Поэтому получилась пятилетка культурного прорыва, все-таки я считаю это культурная революция, та редкая пятилетка, которая два раза случалась в истории России, в 60-х и в революционные годы в начале. Когда люди осознали себя гражданским обществом, каждый почувствовал себя гражданином, что от него что-то зависит. Это очень важный аспект, это требует как раз остановки банального мышления, прекратить работать по чужим лекалам. На нас спускают кучу всяких стереотипов, нас заставляют в них крутиться, кто лучше, Сталин или Хрущев, эти передачи, Единая или Справедливая Россия, кто лучше. Нас вовлекают в какие-то мифологические схемы, которые ровным счетом на выходе не представляют никакой эффективности, способности что-либо изменить. Система готова к базовой замене деталей. 
–  Что может сплотить, катаклизм?
–  Я считаю, что это не надо скидывать со счетов, бедствий у нас становится больше, и технократических катастроф, по статистике в мире, и природных. Мы влияем на это, я тоже в это верю, да. Как собственно и энергия слова, она никуда не исчезает, она превращается, это волновая структура с точки зрения физики, все, что мы сказали, все, что мы сделали, оно нас окружает, и так или иначе на нас влияет, поэтому собственно нежелательно слишком много ругаться матом, потому что ты выбрасываешь в воздух энергию, которая потом окружает других людей и делает их такими же. Вопрос конечно тонкий, но в любом случае новое понимание мира придет к обществу в результате пинков жареных петухов. Мы имеем пожары, наводнения, цунами, изменения климата. Уже казалось бы, надо задуматься, и многие задумываются, и мы туда придем. Без пинков не обойдется, и самим нужно тоже развиваться, сроки пока небольшие. Ганди тридцать лет шел чтобы освободиться от колонизаторов. Просто надо идти в этом направлении, человеку для того чтобы развиваться, необходимо предусматривать в себе способности к этому самому развитию, связанные с общим развитием. Никто не спасется индивидуально, у меня такое убеждение. Вот чем занимаются сейчас многие православные, буддисты, они занимаются индивидуальным спасением. «Для меня там уготовано, ребята, а тут хоть трава не расти, я своих знакомых, семью, детей спасу. Ты сначала полюби своих ближних, ты сначала у себя в доме порядок наведи». Вся страна занята унитазами, кафельными плитками, все наводят порядок у себя, а потом уже тоже банальная совершенно штука, которой нас пытаются обмануть. Ничего подобного. Даже буддисты говорят продвинутые, я уже не помню кто это сказал, что никто не спасется по отдельности, ты можешь только улучшая жизнь окружающих, преодолев эгоизм по отношению к своим детям, к своей семье, своим друзьям, которым ты только лучшее, а остальным ни хрена, ты можешь перейти на новый уровень, ты спасешь немножко их и немножко себя.
–  Вы все пропускаете в песнях через себя, это не сложно, мозг не кипит?
– Да, дневник такой, да наоборот, я просто как-то для себя когда-то решил быть не сонграйтером, написателем песен. Вот он выдумывает сюжет, литературный подход, героев, мне не интересно. Я не записываю события и свои состояния в виде дневника обычного, я решил что мне интересно вести такой музыкальный дневник, тогда я буду как-то знать себя в разных состояниях, я себя изучаю таким образом, мне это интересно, я поэтому и не пишу о всяких там абстрактных каких-то героях, я вообще далек от литературного подхода, даже от поэтического в каком-то смысле. Это про меня. То, что со мной происходит, мне самому интересно наблюдать смену собственных состояний, а для этого я должен быть искренним сам с собой. 
– Поэтому ваши песни и близки людям, потому что они искренние.

– Точно такое же можно отнести к тем, что придумал литературных героев и напаривает всю страну легко с помощью своих не относящихся к жизни данного человека героям. Просто он их талантливо сплел, но он совершенно другой. Вот эти разочарования они меня тоже подвинули к мысли, что надо писать про себя, иначе ты превратишься в этого лицемера, который только что пел о вечном и тут же вышел начал лизать задницу американцам заезжим. Что меня, например, просто в 80-е годы шокировало – как же так, а человек просто не про себя пел.

– Сны иногда бывают источником ваших песен?
– Бывают, да. Я вообще не очень бережлив по отношению к своему таланту. Есть люди, которые «я служу своему таланту, я человек искусства, я должен прислушиваться к своему божественному дару». У меня не хватает серьезности на эти вещи. Я понимаю во-первых, что нельзя себя переоценивать в этом смысле, а во-вторых, уже если оно должно преобразоваться в песню, значит оно выйдет из тебя. Поэтому иногда какие-то состояния запоминаешь, о чем сон был, а потом через несколько месяцев ты решаешь, а ведь это песня, из этого можно сделать песню.

…Я перечитываю Стругацких иногда, думаю, раньше даже так не воспринималось, потому что это настолько совпало с моментом, действительно, прозрения такие, откровения, почувствовали и поняли. Вот эта среда, настоящее, будущее, прошлое действительно, ну это отдельный вопрос на целую передачу, что такое время. Существует ли будущее, настоящее, прошлое, или оно все одновременно идет, существует масса теорий на эту тему. Такое ощущение, что этот временной барьер люди типа Стругацких давно научились проходить и одновременно пребывать и в прошлом, и будущем, по крайней мере, на интуитивном уровне, чему свидетельство их произведения.

– У вас есть хобби? Ну, кроме музыки, музыка это любовь.

– Ну, с любовью надо пореже. Я сторонник редкого употребления этого слова. Мы становимся банальными сразу, как только говорим «любовь» или «добро».

Мне нравится в волейбол играть, я не профессионал, но настолько увлекает процесс, что я могу летом часами на волейбольной площадке просиживать. Мне нравится сноркеллинг. Под водой с маской, с трубой, без акваланга, чтоб свободно, чтобы ничего не висело и не было еще 50 человек вокруг «буль-буль-буль», это мне почему-то не нравится. А вот в красивых местах, где есть кораллы и красивые рыбы, это чрезвычайно интересно. Тишина и невесомость - вот что мне там нравится. Ты ничего не слышишь и ты абсолютно ничего не весишь. Красота вокруг, это все вместе идеальное состояние, мечта о внетелесной собственной сущности, о душе. Некая имитация. 
– Любите путешествовать?

- Да, конечно, а кто не любит путешествовать? Это самое простое, единственное, что я прекрасно понимаю, что важно не превратиться в путешествоголика, как в шопоголика. Сейчас очень многие этим занимаются – сколько стран ты проехал, вот я там, там была, в результате пережор, в результате человек не успевает это все переварить и ничего с ним не происходит. Нужно обязательно дозированно эти путешествия. Я не люблю групповые путешествия, все вместе туда на экскурсию, автобус собрали. Человек должен как-то себя познавать в процессе, путешествовать внутрь себя, это самое главное в любом путешествии и еще иметь время для того чтобы это все переварить, осознать, потому что жрать глазами это ничем не лучше чем жрать желудком и ртом. Они же сейчас все ездят, все менеджеры среднего звена каждый год по несколько раз выезжают, но разговаривать не о чем с человеком, у человека в голове суши на Бали, закат в Индонезии, кайфово я с дельфинами поплавала... Глубина ощущений стирается за счет количества путешествий, за счет непогружения в среду, отсутствия общения с окружающими, а интересно же как вокруг люди живут. Я очень часто общался с европейцами со многими, та духовная подстилка, на которой так называемое благополучие произрастает, мне интересно. В чем разница между подходами людей, а разница там очень серьезная, я думал, что мы к этому придем, в 80-х годах, я думал, все, мы встали на путь, мы пойдем в сторону человека. Ничего подобного. В сторону державы, в сторону отечества и так далее, опять старая песня о главном
–  Что вы больше всего цените в людях, какое качество?
–  Наверно, ироничность по отношению к себе, самоирония. Есть такие люди, которые вызывают восхищение только этим одним, невзирая на все свои регалии, навешанные ярлыки, такие люди вызывают у меня уважение, я думаю, надо стараться. Люди, которые задают себе вопросы постоянно. Мне не интересны успокоившиеся, нашедшие свой причал, опершиеся о платаны. Я вспомнил песню Гребенщикова (поет): «Я хотел бы опереться о платан».

Ну не надо опираться, ты космическое существо, не надо по берегам расселяться, давайте плыть дальше. Люди, которые ощущают жизнь как движение, как процесс, они интересны. Мне самому хочется также пожелать этого. Минимальная адекватность между твоим образом и твоей реальной жизнью это тоже очень важно. Шизофрения, раздвоение настолько распространенное заболевание…
– А цвета какие любимые?

–  Желтый вопрос (смеется). Ну теория психотипов по цветам она несовершенна давно уже. Нет, я все-таки предпочитаю больше темные, вишневый цвет мне нравится. Хотя я хорошо отношусь к голубому, ношу его редко в связи со стереотипами (смеется).
– С кем из музыкантов, коллег у вас хорошие отношения складывались.

– Вообще оно все время менялось. Мы дружили со многими, дружили вместе все, тогда это было единое рок-сообщество, сейчас общаться с большинством из тех людей не возникает желания, просто мне все ясно. Я понимаю, что у них там внутри происходят процессы и дай бог они приведут их к тому, чтобы мне стало интересно снова как-то наладить общение. Но просто не хочется. Какие-то последние приятные вещи, это, как я считаю, проснулся Юрий Шевчук, это очень хорошо. Был период, когда я от него не ожидал такой активности, он достиг этих вершин и поэтических, и конкурсы, и везде его хвалят, небожитель. И конечно, это со стороны странно смотрелось, а тут его внезапный выход, где я его встретил впервые на Марше несогласных. Я очень не ожидал и поприветствовал это все. Вспоминаешь того Шевчука, с которым мы в 85-м году водку пили. Вот это в нем проснулся энергичный молодой организм, и он это так тоже воспринимает, мы абсолютно по вопросам того, что происходит вокруг, совпали на данном этапе. Порадовал Глеб Самойлов из группы «Агата Кристи», который разошелся с Вадимом, который на побегушках у Суркова. Хотя там все, там и деньги, и квартира, он пошел в свое отдельное частное плавание. Сделал свой выбор. Никонов тоже интересный человек, с которым приятно и пообщаться, и поспорить вплоть до хрипоты, но живой человек. Это редкость, действительно невероятное количество забронзовевших, заиндевевших статуй, к которым вообще не достучаться. Либо какая-то религиозная прослойка, либо социальное положение, как скорлупа действительно. Поэтому такие закрытые люди, уже определившиеся? не вызывают у меня интереса. Молодежь тоже, там какая-нибудь группа «Штабеля», с которой мы в Пермском крае выступали. Удивительно свежая струя, которая и должна быть, и тексты интересные. И группа «Барто», и Нойз МС хороший парень, и то, что он делает, мне интересно, мне нравятся многие аспекты, и его личности тоже. Мы ездили этим летом на теплоходе в Ярославль, там выступали все вместе, концерт посвященный дню рождения Артемия Троицкого, и впервые там перезнакомились, там и Юра Шевчук ездил, и Нойз МС. И выяснилось что очень много общего, то есть люди живые, продолжают воспринимать болезненно, люди не ерники и не циники, не приколисты, а живые, переживающие, сопереживающие.
…Таким стебальщиком долгое время воспринимали Шнурова а, на мой взгляд, это совершенно пустая форма без содержания, там ничего такого и не было никогда, это просто просчитанный проект для возбуждения определенных зон вульгарного восторга. Давай-ка языком быдла про жизнь быдла, но с видом, что я как бы не быдло сам. Будешь любим и быдлом, и офисным планктоном. Что и произошло. Четко просчитанный пиар-проект, и он себя так и ведет, он не человек, он пиар-проект. Я не вижу там ценности какой-то, хотя человек вроде стебется.

–  С кем хотелось бы поработать совместно?
– С кем сведет жизнь. Прогнозировать добиваться чего-то и себя планировать я очень не люблю, я наверно много пропустил, всяких возможностей, но цепляться за каждую возможность тоже считаю унизительным. Цепляться за все вот эти жизненные радости и блага тоже не так интересно. То же самое со встречами с людьми, будет, даст бог, но… Мне бы хотелось бы… Дэвид Бирн, есть такой человек, Питер Гэбриэл, мой любимый человек, Дэвид Сильвиан, такой есть тоже человек, лиричный мрачный исполнитель, да много. Вот все группы которые мне нравятся, от Depeche Mode до Nine Inch Nails, со всеми мне бы хотелось. Но я понимаю, что навряд ли это случится, поэтому я не забиваю себе этими желаниями голову. Я считаю, что каждый человек уникален, и в попытке присобачиться к какому то ярлыку и авторитету культурному, который чаще всего бывает мнимым, лживым, вознесенным в ранг великих большинством, которое не всегда право, мягко говоря, зачастую с усредненным вкусом… Вот поклоняться, пытаться за ними угнаться, по-моему, бессмысленное занятие, унижающее твою собственную способность к восприятию бога. Мы же все отражаем, ты сам зеркало, пытаешься присобачиться к другому зеркалу, чтобы стать более чистым зеркалом, но ты не станешь, потому что это уже другое зеркало. Надо работать с самим собой. Это мое убеждение
Одиночество очень плодотворное творческое состояние, которым мало кто умеет пользоваться и иногда его боится, хотя я испытывал массу моментов радости от одиночества.

–  Кто придумал символику Телевизора?
– Я уже точно не помню, это конец 80-х-90-е годы. Были помощники, художники, которые вкладывали творчество свое безвозмездно. Я помню, я сам тоже пытался рисовать, помню, моя бывшая супруга что-то пыталась, будучи одаренной художественно. 

– Вы рисуете?

– Я немножко. Но никогда бы не стал выставлять то, что я рисую. Баловался, да…
Вот не помню, с названием еще помню как-то, что это гитарист предложил, а тут я помню, что много вариантов было нарисовано моими знакомыми, и мы остановились, что вот этот вариант сочетания Т и З, оптимальный. Это конец 80-х, с тех пор эта эмблема.

– Ваша манера поведения на сцене, репетируете, или как-то само получается?
– Там очень много компонентов, она была разная эта манера, там много позаимствовано от разных коллективов, видео которых мы жадно просматривали, и в результате это превратилось в свой синтез, потому что у каждого своя физиология. А у меня отсутствие желания копировать, я чувствовал, что мелодия похожа точно на Depeche Mode, эта мелодия уничтожалась, найти дословно похожую мелодию будет очень трудно, чего не скажешь о некоторых других подражателях. Тут такая же история, я, в принципе, с детства ходил в дискотеки, у меня папа неплохо танцевал, у меня самого как-то есть, я любил это все, а потом, по ходу дела, насмотревшись, я пробовал. Брейк-денс. В 86-м году на сцене с нами работала группа брейкденсеров из 30 человек, они сами предложили помощь, причем безвозмездно, они выходили там, роботов делали, вот это люди умели танцевать. Но я учился чему мог и пытался что-то, кто профессионал по танцам, бывшая супруга, допустим, научила меня нескольким хип-хоповым движениям. Все это сложилось потихонечку в некий винегрет, который из меня лезет, все время разный. Редко бывает повторение дословное, это стало частью, я уже не разделяю с чего откуда пришло.

– Режиссер-постановщик есть у вас сценический?

– Нет, конечно. У нас нет амбиций, да и не было никогда, мы считали что рок-музыка она должна сама за себя сказать. Наши стадионные концерты закончились в 90-х годах, за это время столько изменилось. В клубе мы иногда делаем сами какие-то вещи, видеоинсталляции, на что хватает времени, какие то там куклы иногда присутствуют… Все равно, конечно, справиться со всей палитрой нужен какой-то профессиональный уровень подхода, мощная экономическая база и вообще страна должна быть другая. 

– Группа «Телевизор» это лидер или коллегиальный продукт?
–  С конца 80-х мне пришлось стать лидером единоличным, 99 процентов песен были моими, музыка моими, аранжировки делали вместе частично, но очень много приходилось мне самому работать, не потому, что я стремился к власти в группе, а потому что это было эффективнее. Я приносил пять песен с аранжировками, а клавишник приносил одну недоделанную, кусочек, припев – вот давай, я песню написал. Я говорил, ну придумай ты до конца, сделай песню, он еще три года придумывал, но при этом был недоволен, что его подавляют, все это закончилось и я пять или шесть раз менял состав. Такая судьба. Я б с удовольствием обложился единомышленниками с той же степенью ответственности в творческой части подготовки нового материала в группе. Мой опыт, к сожалению, показывает что… Очень много людей, которые в ущерб общей идее готовы отстоять свое собственное тщеславие. «Я сейчас буду играть, наигрывать, мне так нравится». Может, попробуем другие варианты, я говорю – у тебя есть другие варианты? – нет, других нет, я придумал, я буду так играть. В результате все пришло к тому, что если у тебя комплекс гениальности, ну иди и играй один. Таких гениев в группе было несколько штук и, к сожалению, с ними пришлось расстаться. Если ты можешь доказать, если можешь предложить хотя бы несколько вариантов, тогда ладно, будем обсуждать, ради бога. Но если мне не дают творчески реализоваться, я правда, ни одной песни не написал и аранжировки ни одной не предложил, но это неважно, он все равно не дает мне творчески реализоваться. Ленивость, желание хоть как-то себя оправдать… Люди, с которыми у меня были на эту тему разногласия, они так ничего и не сделали. Все время говорили о том, что напишу альбом, вот я такой творческий, разошелся с «Телевизором», пожалуйста, пиши. Ничего. В большинстве случаев так и происходило к сожалению, что и подтвердило мою ситуацию.

–  Меня поразила фраза, что даже если Борзыкин оставался один вообще, никогда о распаде группы не заявлял…
– Да, я считаю, что да, если ты продолжаешь писать песни, уже 100 процентов песни твои, музыка твоя, и аранжировка твоя, и звукоинженер ты, и продюсер ты, значит, группа жива, что делать. Да, в данный момент она работает с этими музыкантами, в следующий – с другими. Я уже считаю, что я заслужил. За 26 с половиной лет так называть. Существуют разные сценарии, существуют Леннон, Маккартни – вот это конкуренция внутри двух человек. Разные существуют принципы построения коллектива, существуют с ярко выраженными лидерами, а вот U-2 – там есть, конечно, гитарист, он действительно неплохой, но Боно есть Боно, все знают. Или Фредди Меркьюри, без него не было бы ничего. Кто-то берет на себя долю ответственности, которую способен нести. Один берет 99, а другой 1 процент, а бывает разделение.

– Над чем вы сейчас работаете?
– Готовится потихонечку новый альбом, какие-то новые песни появляются, накапливается материал, будем записывать. Все идет своим чередом, никаких наполеоновских планов прорыва в обойму вместе с нашими студийными коллективами, это неинтересно. 

– Ну, самое главное – «Телевизор» не покинет пока нашу сцену?
– Ну это уж никто не знает. Поеду отдыхать, буду сидеть под водой с трубкой, буду сочинять музыку для рыб (смеется).
– Михаил Борзыкин это отделимые друг от друга понятия или одно с другим тесно связано?
– Я не разделяю этого, тут я себя определенным образом реализую, а тут я такой, это все равно я, нет никакой разницы. Или в разных проектах. То же самое с Кириллом Комаровым мы нашли такую форму сотрудничества, это интересно. Это нормальный творческий процесс, где ты сам себя узнаешь с неожиданной стороны, в том числе иногда становясь полуавтором, или автором только аранжировок. Так с Василием Шумовым. Он предложил музыкальную основу, я придумал мелодию и текст, тоже для меня работа интересная, у меня была куча желания переделать его аранжировку, но я себя заставил не трогать, мы делаем совместный проект, он дает мне вариант. Хотя у нас была там возможность все переделать, но мне показалось, что лучше попробовать на что есть придумать какой-нибудь текст, получилась ироничная песня «Позитив». И у меня были варианты сотрудничества такого типа, это тоже интересно, но долго находиться в этом процессе не получается.

– От режиссеров предложений не поступает на саундтрек?
– Периодически песни вставляются в какой-то фильм. В новые фильмы не просят, там очередь стоит, 500 000 композиторов стоит, режиссер уже не слушает, кто там еще есть – «Он в очереди стоит? Нет? Ну к черту». На этом кормятся бывшие музыканты «Аквариума», и т.д., это серьезный бизнес – залезть в сериалы, писать музыку, они никого туда не пускают, да мне и надо. Я писал музыку к телеспектаклю «Лапа-растяпа» по Сэлинджеру для питерского телевидения. У меня нет такой тяги, иногда было интересно, для себя что-то такое искал, находил, какие-то кусочки наделал на этот часовой фильм. Наверно, согласился бы на какую-то работу, там главное – степень банальности самого произведения и подход, как тебя там используют. То, что я зачастую слышу в этих сериалах бесконечных, это два притопа, три прихлопа, детский сад с дикой претензией. Берутся нынешние подкладки синтезаторные, которые из одной ноты, держат, а там музыка играет сама. Музыкант сидит на пресс-конференции, гордый, я написал музыку к 30 сериалам, к новому фильму известного режиссера. Слушаешь музыку, боже мой (показывает): «Памм», через минуту – «Памм». Мне-то, музыканту, не объясняй. Журналистам парь, что ты мне-то объясняешь. Существует невероятное количество людей, которое это все воспринимают как композиторское искусство.
 У них существуют конкретные рецепты – в песне 85 процентов узнаваемых чужих мелодий, если нет – до свидания, если нет – тебя не возьмут ни на одну радиостанцию, то есть уровень цинизма такой, что просто не о чем говорить. 

– РАО отдыхает…
– Да оно все равно не работает, ни у кого денег нет, кроме Крутого и Михалкова. Теперь мы уже будем платить все Михалкову, за все наши CD.
– Какие ближайшие выступления? 
– 7 января у нас будет в «Зале ожидания». Обычный концерт, посленовогодний, не знаю, кто доберется. Будем надеяться. Если будет возможность, приходите. Я сам боюсь, я сам буйный на Новый год. 

– Как вы относитесь к тому, что вас снимают в любительском качестве, а потом распространяют по интернету?
– Проконтролировать весь поток я не в состоянии, но когда у меня есть возможность попросить прислать какой-то вариант чтобы я оценил – позорище это или нет, тогда я прошу это сделать. По интернету ходит куча всего разного. Ну наверно чувство ответственности гипертрофированное и, может, не очень хорошее, чтобы с моей подачи не выходило уж совсем некачественное в смысле исполнения, картинки, звука. Просто записали с камеры, а там микрофон дурацкий, низов не слышно, кажется, что человек играет какую то фигню, потому что целый спектр исчез звуковой или картинка какая-то неудачная, человек не понимает, что бликует просто. Но чтобы я бегал кому-то устраивал иски, как многие делают или истерики закатывал… Но просто желательно, чем меньше брака выходит в интернет, тем лучше.

Это как с авторскими правами, невозможно со всех получить деньги, со всех, кто скачивает с интернета. Как группа «Металлика», например. Многие дают скачивать, а потом – хочешь скачать получше качеством – за деньги. Все варианты тут возможны, мы живем в едином информационном пространстве, все песни они где-то уже написаны, понятно, что авторство – это надо вынимать из гроба автора идеи клавиш или идеи струны и им всем платить. По сути, если говорить, что такое авторство.

Конечно вариант в гребенщиковской строчке «Я возьму свое там, где я увижу свое», меня такой вариант тоже не устраивает. Вариантов чистого плагиата просто завались, и это видно, что это сделано специально. И тогда мне неинтересно. 

…Позиция очень деликатная, не пипл хавает, а пипл приучили хавать. Конечно любой из нас клонен к мгновенной деградации, человек такое существо что если его немножечко ослабить, мы все склонны скатиться к лени, к свинству короче, наша животная сущность сильна. Сейчас ослабили внешние, то есть можешь быть свиньей, но патриотом. Тебе дают заменители твоего нравственного развития. Ты за Россию, за державу, остальное не обязательно – будь сволочью, будь лентяем, будь жестоким ублюдком в семье, важно, что ты за державу, за Россию, за ее возрождение. Они дали подпитку, и надо понимать, что человек существо внушаемое, и то, с какой мощностью работают с нашими мозгами уже 15 лет, и все это видно по детям, какое поколение воспитывается. Мы для чего платим? Они должны быть лучше, чем мы и призывать нас к лучшему, для чего они наши деньги получают? Хорошо, серый мы народ, мы милиции платим деньги чтобы она от серости защищала, не делала нас еще более серыми. Первично все-таки продуманное, четко спланированное угнетение всего населения земли для создания мегавласти, мегакорпорации. Они встречаются, обсуждают мировые правительства и это не шутки, потому что корпорации охватывают все слои, они взаимопроникающие. Но это не получится у них, за нами много кто присматривает и это противоречит природе вселенной. Я где-то слышал, Вселенная альтруистична, бог не может быть эгоистом, а эти люди руководствуются эгоистическими мотивациями, в этом радикальное отличие, эти люди не могут перейти на другой космический уровень. Все эти ангелы и всевозможные существа, которых наверняка много, они не руководствуются мотивацией доминирования, уничтожения, она уже на более высоком уровне не работает. Просто в какой-то момент им будет указано на их место, они переселятся на другую планету, много вариаций смешных в интернете. Гениальное творение нельзя придумать, чтобы все себе забрать. Это ради интереса, ради любопытства богом сделано, мотивация, противоположная эгоистической мотивации все забрать. 
…Спасибо, благодарю всех терпеливых телезрителей, если кто-то нас еще смотрит (смеется).
